
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten  Patrick Friedl,  Kerstin Celina,  Paul Knoblach,  Christian Hierneis,  Laura
Weber BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

vom 12.11.2025

- mit Drucklegung -

Moore und Moorrenaturierung in Unterfranken

Drs. 19/4535

Nach wie vor kommt ein großer Anteil der klimarelevanten Emissionen Bayerns aus entwässerten
Mooren. Jeder Hektar entwässertes Hochmoor setzt jährlich so viel Kohlendioxid frei wie
ein Mittelklassewagen mit 20.000 Kilometern Fahrleistung. Die Renaturierung und damit
Wiedervernässung von Hoch- und Niedermooren bringt nicht nur einen wichtigen Beitrag zur
Reduzierung klimaschädigender Gase, sondern trägt auch zum Schutz hoch bedrohter Tier-
und Pflanzenarten und zum Hochwasserschutz bei. Moorrenaturierung ist eine der günstigsten
Möglichkeiten, Treibhausgase zu vermeiden. Die Bayerische Klimaschutzstrategie und das
Moorentwicklungskonzept sollen den Moorschutz und damit die Renaturierung
der Moore vorangebracht werden.

Ich frage / Wir fragen die Staatsregierung,

1a) Bei wie vielen Hochmooren in Unterfranken wurde oder wird eine Wiedervernässung aus
Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität im Rahmen staatlicher Klima- oder
Naturschutzprogramme umgesetzt (bitte getrennt nach Landkreisen aufführen)?
1b) Bei wie vielen Hektaren Hochmoor in Unterfranken wurde oder wird eine Wiedervernässung
aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität im Rahmen staatlicher Klima- oder
Naturschutzprogramme umgesetzt (bitte getrennt nach Namen und Landkreisen aufführen)?

2a) Bei wie vielen Niedermooren in Unterfranken wurde oder wird eine Wiedervernässung aus
Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität im Rahmen
staatlicher Klima- oder Naturschutzprogramme umgesetzt (bitte getrennt nach Landkreisen
aufführen)?
2b) Bei wie vielen Hektaren Niedermoor in Unterfranken wurde oder wird eine Wiedervernässung
aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität im Rahmen staatlicher Klima- oder
Naturschutzprogramme umgesetzt (bitte getrennt nach Namen und Landkreisen aufführen)?
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3a) Bei wie vielen Anmooren in Unterfranken wurde oder wird eine Wiedervernässung aus
Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität im Rahmen
staatlicher Klima- oder Naturschutzprogramme umgesetzt (bitte getrennt nach Landkreisen
aufführen)?
3b) Bei wie vielen Hektaren Anmoor in Unterfranken wurde oder wird eine Wiedervernässung
aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität im Rahmen staatlicher Klima- oder
Naturschutzprogramme umgesetzt (bitte getrennt nach Namen und Landkreisen aufführen)?

4a) Wie viele finanzielle Mittel wurden seit Anfang 2019 für die Renaturierung von Hochmooren in
Unterfranken zur Verfügung gestellt (bitte nach landes-, bundes- und europäischen Fördermitteln
getrennt aufführen)?
4b) Wie viele finanzielle Mittel wurdenseit Anfang 2019 für die Renaturierung von Niedermooren
in Unterfranken zur Verfügung gestellt (bitte nach landes-, bundes- und europäischen
Fördermitteln getrennt aufführen)?
4c) Wie viele finanzielle Mittel wurdenseit Anfang 2019 für die Renaturierung von Anmooren in
Unterfranken zur Verfügung gestellt (bitte nach landes-, bundes- und europäischen Fördermitteln
getrennt aufführen)?

5a) Wie viele finanzielle Mittel wurden seit Anfang 2019 für Begleituntersuchungen für
Wiedervernässungsprojekte in Unterfranken zur Verfügung gestellt (bitte nach landes-, bundes-
und europäischen Fördermitteln getrennt aufführen)?
5b) Wie viele Hektar Moorfläche haben die einzelnen Landkreise seit 2019 erworben, um sie
anschließend zu renaturieren (bitte, falls vorhanden, auch kommunale Flächen in den jeweiligen
Landkreisen mit aufführen)?
5c) Wie viele staatliche Moorflächen wurden bisher renaturiert bzw. sind aktuell in der Umsetzung
oder in Planung (bitte aufschlüsseln nach Hoch-, Nieder- und Anmooren und mit Angabe der
konkreten Projekte in tabellarischer Form)?
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